
Střípek osmnáctý – pokračuje útlak v době pobělohorské 

Téhož 1626 léta v pátek po památce sv. Lidmily. Byla vyhlášena obci jak v městě Hoře 

Kutný, tak též na Kaňku, nová berně neb ustanovena contrybuci na zdržení hor, které minulého 

roku páni šephmistři horokutenští společně s pány staršíma a radou na Kaňku na 10 let od císaře 

Ferdinanda II. najali. Dle toho vyhlášení na ten čas sousedé a obyvatelé jak v Hoře Kutný, tak 

též na Kaňku, následující zbírky odvozovali. Řezníci: z každého příhončího a krmnýho 

domácího vola 1 f, z domácího pastevního vola neb krávy 40 kr, z roční jalovice a volka po 20 

kr, z vepřův, nunvic a sviň krmných po 18 kr.  z skopce, berana a kozla po 6 kr, z telete 

kravského 9 kr, z ovce a jehněte po 3 kr. Pekaři a pecnáři z každého korce režné mouky po 2 

kr. Šenkýři: z každého sudu piva, a to hořkého po 35 kr, z bílého po 6 kr. Vinopalové z každého 

žejdlíku pálenýho po půl krejcaru. Rybáři: z každé prodané ryby, z kapra po bílým penízi, 

z velký štiky po 1 kr, z prostřední po půl krejcaru, z punty všelijaké drůbeže po 3 kr. Koláčníci, 

šiškaři a oplatečníci: z každé utržené kopy po 3 kr. Punčocháři: z každého páru punčoch 

mužských po 3 kr, ženských po 2 kr a dětinských po 1 kr. Formané a kočí z každé vydělané 

kopy po 3 kr. Řemeslníci ostatní vesměs z každé kopy utržené neb vydělané po 2 kr. Jablečníci, 

hrstníci, hokynáři podobně z každé kopy utržené po 2 kr. Z vozu ovotce čerstvého neb suchého   

1 f. Kupci z každé tuny herynků 20 kr. Z obilí v trhu prodaného z každého korce žita, pšenice, 

prosa hrachu a jahel po 1 kr. Hospodáři, jenž role mají, z každého mandele všelikého obilí po 1 

kr. Tak hle! Horníci musili samý ten čas ty hory vlastníma náklady držeti a urburu císaři 

přivozovati. Lib. Mem. Gang. Kaňkovští již toho léta zasteskli sobě, že tu svého vlastního 

faráře neměli. Za tou příčinou ucházeli se prosebně k velebnému knězi Kašparovi Arsenyovi 

z Radbuzy, arcibiskupství pražského oficialu, žádajíce: by jim na Kaňk kněz Jan Žatecký, ten 

čas farář v městys Tejnici nad Labem (jsouce on ordinování biskupského) za faráře 

confirmirován byl, kterýžto kněz nadpravený že již i také se s kaňkovskými o to smluvil, že od 

Havla příštího té správy církevní na Kaňku se ujmouti chce. Tu žádost jsou tehdáž kaňkovští 

pod datum 25. září, v pátek po sv. Matouši zanesli. Mimo toho zas hned toho léta 1626 dne 6. 

října podali žádost na královskou komoru českou, by obci kaňkovské ona starodávná pomoc 

z královské mince na kněze, rectora a hlásnýho, týhodně po 1 kp. 3 gr. čes., která zvláště od 

slavné paměti císaře Ferdinanda I. vypláceti nařízena a před rokem zadržena a odejmuta byla, 

zase se udělila a z mince, tak jak vždy předtím, bez zadržování platila. Však ale jaká resolutí na 

první i druhou žádost následovala, toho se nenachází, to ale jisté je, že své žádosti nepoužili. 

Neboť urozený pan Vilím Vřesovec z Vřesovic a z Doubravské Hory na Podsedicích a 

Chynicích, Klášteře Hradišti, Zásadce nad Jizerou a Kocnovicích, císařská rada, komorník a 

nejvyšší mincmistr království českého, ten čas nebyl náchylný přítel, ale raději nepřítel pánů 

kaňkovských, z tej příčiny: poněvadž nedávno předtím kaňkovští na královskou komoru českou 

na téhož pana mincmistra stížnost sobě vedli, že on roku 1615 od jejich kaňkovského záduší sv. 

Vavřince jeden gradual latinský čistě na pergameně psanej (který jsou předkové od záduší 

kostela Matky Boží u Náměti v Hoře Kutné za tři sta kop grošů míšenských koupili) neprávě 

odejmul. A tak snadno se dovtípiti jest, že týž pán na tu žádost, strany placení tej pomoci 

z mince, odpornou zprávu dal. Protož kaňkovští, jsouce tej pomoci zbaveni a z svých skrovných 

příjmů obecných sami faráře platiti nemohouce, zvláště když tu hory v tej nastalé vojně padly 

a jak obec, tak i sousedé berněma a vyživováním vojska obtěžováni byli, protož také konečně 

od své žádosti strany dosazení faráře svého upustiti museli. A poněvadž jsem se o gradualu, 

který p. mincmistr Vřesovec od záduší kaňkovské odejmul zmínil, tehdy také nyní povím tobě 

čtenáři laskavý, jak se to stalo. Týž p. Vilím Vřesovec nejvyšší mincmistr království českého, 

podle toho také nad horníma městy správu vrchní maje, když zvěděl, že při kostele sv. Vavřince 



na Kaňku tak slavný gradual jest, ihned některé z rady kaňkovské před sebe povolal, aby jemu 

týž gradual darovali, jich lahodnými slovy k tomu vzbuzoval a že on zas proti tomu obci 

kaňkovské i také tomu záduší při Jeho milosti císařské některá obzvláštní obdarování objednati 

a způsobiti se vynasnaží , - připověděl. Kterýžto jeho přednešení a podání, když na Kaňku 

ostatním starším a radním oznámeno bylo a tu společně k témuž, aby týž gradual od téhož 

záduší odcizen býti měl, přivoliti nechtěli., tedy vyslavše z společnosti své pět osob k témuž 

panu mincmistru do jeho bytu na Dvoře Vlaském v Hoře Kutné. Kteřížto vyslaní, když jsou 

panu mincmistru svou poníženou omluvu, proč týž gradual jemu dáti nemohou, přednesli, on 

vyrozuměvše tomu, jiných prostředků se ujal, a těch všech pět osob do vězení, Kolhauz 

řečeného, tam na Vlaském dvoře dáti poručil a jich v něm přes noc až do druhého dne zanechal. 

Protož tedy páni kaňkovští bojíce se další hněvivosti, chtěj neb nechtěj gradual ten 

předjmenovanému panu mincmistrovi odevzdali. Ó! by raděj byli ti předkové týž gradual hned 

na první jej požádání oželeli, byli by zajisté s tím darem Kaňku dobře posloužili. Neboť týž pan 

mincmistr, jsa katolík horlivý, který i také císaři Ferdinandovi II. to objednal, že duchovní řádu 

Tovaryšstva Ježižova do města Hory Kutné uvedeni byli. A tak také by byl obci i záduší , 

v službách jeho zachovalý. Lib. Mem. Gang.  

 Léta 1627. Dominica Resurexi v noci na tu slavnost Vzkříšení Páně, byla schůzka do 

kavny, jenž slove v Kříži na couku rejzským v Špicberku, kdež tam nějaký kněz obojistů 

jménem Jiřík lidu shromážděnému kázal a Večeří Páně posluhoval. Však ale někdo to vyzradil, 

pročež na ten lid vojsko z města Hory Kutné přitáhlo, tu ten lid shromážděný bili, sekali i 

z šatův zvláčeli, některé až k smrti zabili, pak toho kněze a Pavla Pacnohu i Wolfa kováře sebou 

do vězení do Hory Kutné odvedli. Načež pak v pondělí havíři a jiná čeleď horní dali sobě psáti 

Suplicu a podali ji v Hoře Kutné, žádajíc o toho kněze, aby propuštěn byl, dokládajíce, že oni 

jej proto k sobě zjednali, aby jim i jejich manželkám svátosti velebnou posloužil. Ale neobdrželi 

nic o co žádali, toliko ještě lání a velkou domluvu dostali. Potom ve středu z pánův starších a,                                                  

radních kaňkovských šli do Hory Kutné a to: primas p. Pavel Jílovský, radní: Matouš Pleskač, 

Jeroným Harlánek, Martin Schůdek a Zikmund Brodský, dostavíce se regilionscomisaři panu 

Janu Černýmu, primasovi horokutenskému, aby se z toho vymezili: že o tom, co se stalo, nic 

nevědí. Však ale nechtělo jim věřeno býti, aby o tom nevěděli, nobrž musili jíti do vězení. Ale 

málo tam pobyli a ihned zas jsouc puštění a tázání: jestliže budou katolíkové? Načež Matouš 

Pleskač a Jeroným Harlánek hned připověděli a dle toho do půl léta vězení prázdní jsou. Ostatní 

pak dva tam ve vězení zůstali, až pak v sobotu oba dva, totiž Jílovský a Schůdek, jsou na 

rukojemství propuštěni pod 100 kp. gr. čes., budeli je kdo chtíti viniti. Rukojmě se za ně 

postavili páni starší hor stříbrných.  

 Léta 1628. Téhož léta dne 22. července. Kaňkovští suplicací na královskou českou 

komoru zanesli, žádajíce: by rada na Kaňku dosazena byla, poněvadž z 12ti jen toliko 4 osoby 

v radě zůstávají, ostatní pak pro víru od též obce odešly a tu toliko svých domův zanechaly. 

Musilo tedy nemálo lidu z Kaňku do ciziny prchnouti, když samých osob radních tolik jest 

odešlo. Po čemž pak dne 23. listopadu v outerý před památkou sv, panny Kateřiny. Urozený a 

statečný rytíř pan Štefan Benigh z Petrštorfu a na Černovicích, jeho milosti císařské rada a 

úřadu nejvyššího mincmistrství v království českém nařízený místodržící, po obnovení úřadu 

pánův šephmistrův a rady města Hory Kutné, téhož dne podle starobylého způsobu obnovil 

radu v král. horním městys Kaňku a byly následující osoby ustanoveny: primas p. Václav Čech, 

Václav Kalina, Jan Svačiník, Martin Rudolf, Jan Kopřiva a Václav Volšanský. Syndikus neb 

písař radní: Zikmund Brodský. Rychtář: Jeroným Harlánek. 



 Léta 1629. Dom omnis Tera fr. 1. bylo obnovení pořádků havířského, hašplířského a 

trejvířského na Kaňku, ktémuž na poctu vzato dva sudy bílýho piva loreckého po 1 kp. 30 gr. a 

korec mouky na koláče za 1 kp. 15 grošů. Žita ten čas platilo se korec za 30 gr. MS. Žalud.  

 Léta 1633. Toho roku na Kaňku Jan Švábský koupil dům u Bohatých řečený, v kterémž 

p. král. urburéř horní své obydlí míval, a to od král. horního ouřadu za sumu 70 kp. Lib. Contr. 

Gang.  

 Léta 1634. Dom. Esto Michi fr. 6. Salvaquardia vojanská pro zaopatření hor i vší obce 

kaňkovské přislána, kterouž sousedé platiti museli a to týhodně pět širokých tolarův, k tomu 

pro 4 koně každý den 2 věrtele ovsa, též slámu a seno spotřebu.  

 Vrchní vojenské správy ujal se král Ferdinand III. a u Nordlinku slavné vítězství obdržel. 

Týž Ferdinand III. již král český vydal poručení z svého hlavního bytu města Somerhausu dne 

16. října, nímžto do Hory Kutné a na Kaňk vojsko kládsti zapověděl.  

 Léta 1639. Dne 14.dubna švédský generál Jan Banner porazil císařského generála 

Marcina a do Čech cestu sobě proklestil. Hořel toho času třetí díl země české, takže na 16 mil 

okolo Prahy vše zpustlé bylo. Pelcel. Toho nepřátelského vpádu také město Kutná Hora i 

s městys Kaňkem nemálo pocítila. Nebo v městě tom horokutenském tři generálštábové od té 

bannerovské švédské armády skrze půl pátý neděle, a to času zimního ležely. I také Kaňk 

nemálo těch nezvaných hostí na zimním ležení toho času měl, ačkoliv k vypálení, tak jako jiné 

sídla, nepřišel a tak dobře, jako město Kutná Hora ten čas Salva guardu vojenskou měl (jak na 

to list od polního maršála Bannera dosaváde před rukami jest) však předce ten čas na Kaňku, 

jak to podnes přiznávající tabelle vykazuje, 76 obytních stavení v ruinu obráceno bylo. Neboť  

odváděním ochuzeni jsouce, mnozí své příbytky raděj opustili a kam který věděl a mohl, se 

ustranili a odešli. A tak tím způsobem, zvlášť času zimního při nedostatku dříví, obytní stavení 

nevyhnutedlně utrpěti musili. Ty ruiny až podnes od těch bývalých stavení se spatřují. Lib. 

Mem. Gang.  

 

Poznámky ke střípku č. 18: 

Tento střípek je z období 1626 – 1639, z doby pobělohorské. Pro lepší orientaci v záznamech 

vypsaných z „Památek“ Jana Hejzely je vhodné si připomenout historické souvislosti. 

V Evropě zuřila třicetiletá válka (1618 – 1648) a probíhala rekatolizace církve. V Čechách v té 

době vládl Ferdinand II. (1578 – 1637, vláda v Čechách 1617 – 1637). Byl to fanaticky věřící 

katolický panovník, který upevnil vládu svého rodu v českých, rakouských a uherských zemích. 

V těchto zemích zlomil stavovské monarchie a položil základy absolutismu habsburské říše. 

Stalo se tak především díky vítězství jeho sil nad povstalými českými stavy. V první fázi 

třicetileté války, po níž následovala bezohledná rekatolizace Čech a Moravy, spojená 

s ohromnými konfiskacemi a rozkrádáním majetku velké části české šlechty a měst, jakož i 

masivní emigrací protestanských šlechticů a měšťanů. Českému státu tak byly způsobeny 

ohromné škody. Česká kultura byly zatlačena do druhořadého postavení.   

Nástupcem Ferdinanda II. byl jeho syn Ferdinand III. (1608 – 1657, vládl v letech 1637 – 1657).  

Roku 1625, ještě za otcova života, se nechal korunovat uherským a roku 1627 českým králem. 

Po zavraždění Valdštejna r. 1634 převzal vrchní velení nad císařskými vojsky a téhož roku 

společně s generálem Matthiasem Gallasem (vojevůdce z dob třicetileté války) dosáhl vítězství 

nad Švédy u Nördlingenu. Po smrti svého otce Frdinanda II. (r. 1637) nastoupil na trůn a 

pokračoval ve válce, která v té době zvláště pustošivým způsobem zasáhla České země.  

Vlastní střípek: 

Roku 1626 v pátek po 16.září byla v Kutné Hoře a na Kaňku vyhlášena daň na udržení 

dolů, které byly minulého roku pronajaty na 10 let od Ferdinanda II. Podrobně jsou vypisovány 



jednotlivé položky, ze kterých museli řemeslníci a obchodníci platit daň a v jaké výši. Některé 

výrazy jsou z dnešního pohledu nejen úsměvné, ale mnohdy pro nás neznámé. Např. příhončí 

a krmný domácí vůl, pastevní vůl, rozlišení velké a prostřední štiky…..   Takže sami horníci 

museli doly držet na své náklady a platit za ně císaři. Žádné dotace….. 

 V té době nebyl na Kaňku farář. Žádali proto na pražském arcibiskupství, aby byl na 

Kaňk přidělen kněz Jan Žatecký, který byl v té době farářem v Týnci nad Labem. 

Argumentovali i tím, že se již takto s knězem Žateckým domluvili. Uvedenou žádost sepsali 

kaňkovští 25.září 1626. 

 Hned nato sepsali kaňkovští 6.října 1626 další žádost, tentokrát na královskou českou 

komoru. Žádost se týkala vyplácení královské podpory ve výši 1 kp. 3 gr. čes. týdně na kněze, 

učitele a hlásného. Vyplácení této podpory bylo nařízeno za císaře Ferdinanda I., ale v minulém 

roce byla zadržena a odejmuta. Žádali, aby tato podpora byla zase udělena a z královské 

pokladny, tak jako vždy předtím, placena. Jaká rozhodnutí byla na základě uvedených žádostí 

učiněna se nedochovalo. Jisté však je, že žádostem kaňkovským nebylo vyhověno. Důvodem 

bylo, že p. Vilím Vřesovec, nejvyšší mincmistr království českého, byl spíše nepřítel než přítel 

kaňkovských. A to proto, že nedávno předtím kaňkovští podali stížnost na nejvyššího 

mincmistra Vilíma Vřesovce ke královské české komoře, že on roku 1615 z fondu sv. Vavřince 

na Kaňku neprávem odejmul latinský graduál (= liturgická kniha obsahující zpěvy 

gregoriánského chorálu, často bohatě zdobená a nákladná) psaný na pergamenu. Tento gradual 

koupili předkové z fondu kostela Matky Boží Na Náměti v Kutné Hoře za 300 kp. míšenských 

grošů. A tak si můžeme snadno domyslet, že p. Vřesovec k žádosti o podporu dal „odpornou“ 

zprávu. A protože kaňkovští podporu nedostali a sami ze svých skromných obecních příjmů 

nemohli faráře platit, museli od své žádosti o faráře upustit. Nedostatečné obecní příjmy byly 

způsobeny současnou válkou, která způsobila úpadek hornictví a obec i obyvatelé museli platit 

daně a vyživovat vojsko. A protože se v této část J. Hejzelna  zmínil o gradualu, který mincmistr 

Vřesovec odejmul fondu kaňkovským, je nutno vysvětlit, jak k tomu došlo. Když se o gradualu 

Vřesovec dozvěděl, zavolal si některé kaňkovské radní a přemlouval je, aby mu gradual 

darovali. Za to prý se bude snažit získat od císaře dary pro Kaňk a fond kostela. O tom 

informovali i ostatní starší a radní, kteří s návrhem nesouhlasili. Vyslali proto ze svého středu 

pět osob do bytu mincmistra ve Vlašském dvoře. Když mincmistrovi sdělili, že mu gradual 

nedají, poručil všech pět osob dát do vězení na Vlašském dvoře a ponechal je tam přes noc. 

Kaňkovští se obávali dalšího hněvu mincmistra a gradual mu odevzdali. Dle J. Hejzelny měli 

kaňkovští gradual mincmistrovi odevzdat hned, protože mincmistr byl horlivý katolík (tak jako 

Hejzelna….) 

 V roce 1627 se sešli lidé v kavně (= objekt nad ústím šachty) nazvané v Kříži na rejském 

pásmu. Kázal tam kněz obojistů Jřík. Někdo však toto setkání vyzradil, přišlo vojsko z Kutné 

Hory a setkání rozehnali, některé ze shromážděných zabili. Kněze a další dva odvedli do vězení. 

Havíři i ostatní dělníci sepsali žádost o propuštění, kněze že pozvali, aby jim svátostí posloužil. 

Nebylo jim vyhověno. Potom šli žádat páni radní a starší a tvrdili, že o tom o co se stalo nic 

nevěděli. Nebylo jim uvěřeno a byli zavřeni do vězení. Dva z nich potvrdili, že jsou katolíci a 

byli propuštěni. Další dva byli propuštěni za čtyři dny na kauci 100 kp. gr. čes., kterou zaplatili 

páni starší. Ale nějak se nemohu dopočítat. Žádat jich šlo pět a Hejzelna se zmiňuje o čtyřech 

propuštěných.  

 V červenci r. 1628 zaslali kaňkovští žádost na královskou českou komoru, aby byla 

dosazena rada na Kaňku. Z původních 12 členů zůstali jen čtyři, ostatní odešli z důvodu víry a 

zanechali tu i své domy. Příslušnost k víře musela být silnější než majetek. Z toho Hejzelna 

usuzuje, že i z Kaňku odešlo kvůli víře mnoho lidí. Nová rada byla ustanovena  v listopadu. 



Roku 1629 byl obnoven havířský cech i cechy ostatních profesí. 

V r. 1633 změnil dům nazvaný U bohatých majitele. 

V r. 1634 byla nařízena další daň, jak ve formě peněz, tak i krmení pro koně. 

Vrchního vojenského vedení se ujal král Ferdinand III. a slavně zvítězil u Nordlinku. 

 Ferdinad III., již král český, zakázal posílat vojsko do Kutné Hory a na Kaňk. 

Dne 14. dubna 1639 porazil švédský generál Jan Banner císařského generála Marcina a tím si 

otevřel cestu do Čech. Vše okolo Prahy do vzdálenosti 16 mil bylo zpustlé. Negativně pocítila 

nepřátelský vpád i Kutná Hora a městys Kaňk. V zimě po dobu 4,5 týdne zde ležení tři generální 

štáby bannerovské švédské armády. I na Kaňku bylo značné množství těchto nezvaných hostů. 

Kaňk sice nebyl vypálen tak jako jiná sídla, ale jak to dokazují záznamy, 76 obytných stavení 

bylo zničeno. Protože odváděním (dávek, daní…) byli lidé ochuzeni, raději svá stavení opustili 

a každý odešel kam mohl. A tak tedy tímto způsobem, zvláště v zimě, když byl nedostatek dříví 

na topení, utrpěla obytná stavení škodu. Ruiny jsou ještě podnes (v době života J. Hejzelny) 

znatelné. 

 

 

 

 

 


